

bb. 85. ankét sarkadi imre írói munkásságáról

k v/tm/e sr

1962. szeptember 21.

az írószövetség kritikai szakosztálya ankétot rendezett sarkadi imre írói munkásságáról. illés lajos bevezető előadását vita követte. /mti/

- ... -

- v é g e -

- 50 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 152 460, 309 140

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. szeptember 22.

bb 1. román és olasz vendégművészek az operaházban és az erkel színházban

i fe/gk-lm sr

1962. szeptember 22.

az új operaévad elején októberben a külföldi vendégművészek sorát két olasz és két román énekes nyitja meg. valentin teodorian, a bukaresti operaház tenoristája október 20-án az erkel színházban, a szevillai borbély almagviva grófját, 27-én pedig az erkel színházban, az anyeginben lenszkij szerepét énekli. teodorian nemcsak mint opera-, oratórium- és dalénekes, hanem mint zeneszerző is jól ismert hazájában és európa számos fővárosában. több nemzetközi énekverseny díjnyertese. a másik román énekművész octav enigarescu, ugyancsak a bukaresti operaház tagja. október 19-én a bajazzókban lép fel és tonio szerepét énekli, 24-én a trubadurban halljuk majd luna gróf szerepében az erkel színházban.

az októberben budapesten vendégszereplő két olasz vendégművész neve már jól ismert a hazai közönség előtt: a világhírű művészpár, virginia zeani és nicola rossi-lemenin kimagasló sikert aratott már bemutatkozásakor is. rossi-lemenin október 3-án a faustban méfisto, 7-én a don carlosban rülp király szerepét énekli az erkel színházban. ugyancsak itt lép fel virginia zeani is - 5-én a traviata, 9-én pedig a lammermoori lucia címszerepében. /mti/

-..-

bb 2. szőnyi istván hagyatékából 96 rézkarc jelenik meg

i fe/gk-lm sr

1962. szeptember 22.

a képcsarnok vállalat értékes ujdonságot készít szőnyi istván művészete csodálatosnak, művei gyűjtőinek. az 1960-ban elhunyt mester hagyatékából 96 rézkarcot jelentet meg ötven számozott példányban. /mti/

-..-

bb 3. októberben új magyar drámát mutat be a jókai színház

i v/gk-lm sr

1962. szeptember 22.

a jókai színház szeptember 26-án műsorra tüzi dosztojevszkij: bűn és bűnhődés című világhírű könyvének színpadi változatát. megkezdődtek már a következő új színpadi mű próbái is. október 17-én mutatják be berkesi andrás a kör lezárul című drámáját. a darab egy főmérnök életéről szól, aki 1954-ben kiszabadul a börtönből, anová ártatlanul került...

/folyt. köv./

bb 3. /októberben... folyt./-lm

berkesi drámáját kazimir károly rendezi. a hatszemélyes darab szereplői: szabó gyula, sütő irén, hacser józsa, inke lászló, györgy lászló és keleti lászló.

a színház új tagokkal erősödik. az új évadra a jókai színházhoz szerződött sütő irén, soós edit, korompai vali, egri istván, gosztonyi jános és tándor lajos. mint az elmúlt esztendőben, a jókai színház az idén is kibocsát bérleteket. a négy előadásból álló sorozat bemutatóit még nem tisztázták véglegesen, de a szóba jöhető színpadi művek hosszú és érdekes sora szép, színvonalas színházi élményeket ígér a leendő bérlettulajdonosoknak: berkesi andrás a kör bezárul, dosztojevszkij bűn és bünhődés, arisztophanész nőuralom, gosztonyi jános a tér balladája, kárpáthy gyula giordano brunóról szóló, goda gábor a planétás ember, dreiser - piscator: amerikai tragédia és galibárdi zoltán mindjárt más című darabjaiból választják ki a négy bérleti előadást./mti/

--

bbb 4. jelentkezzenek a károsultak - a rendőrség felhívása

k bc/gg-lm sr

1962. szeptember 22.

saját érdekében jelentkeztek az a károsult, akitől augusztus 19-én budapesten, a 20. kerületi hősök terén ismeretlen tettes ellopta favorit jelzésű 0119559 számú, 28-as kerékpárját. ugyancsak jelentkeztek az a személy, akinek szeptember 3-án a népszínház utca környékén hagyott 959937 számú, szovjet gyártmányú férfi kerékpárját ellopták. mindkét kerékpár a tulajdonjog igazolása mellett átvehető a 20. kerületi rendőrkapitányságon: budapest, 20. török flóris utca 72. 1. emelet 103 szám alatt.

jelentkeztek a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalkoru és gyermekvédelmi osztályán /5. szabadság tér 3. földszint 12./ az a károsult, akinek augusztus 24-én éjszaka a 13. kerületi csanády utcában parkoló személygépkocsijából a karóráját ellopták./mti/

--

bb 5. „mókuszinvázió”, a baranyai dióskertekben

vid j-lm ká

1962. szeptember 22.

a baranyai lankákon, az ország legdélibb gyümölcsstermő táján, megkezdődött a diószüret. a házak udvaraiban, a présházak előtt és az utak mentén hosszú póznákkal verik le a megérett termést. baranya megye hazánk egyik legjelentősebb diótermő tája. jelenleg 413.000 diófát tartanak nyilván. többségüket még a dédapák és a nagyapák ültették a múlt század végén, illetve a század elején. a szakemberek véleménye szerint az idén a gyümölcsök közül a dió „sikerült”, legjobban baranyában. hosszú évek óta nem volt olyan gazdag termés a fákon, mint most, és különösen jó a minősége: szépek, nagyok és egészségesek a diók. vannak olyan 60-80 éves faóriások, amelyekről egy-másfél mázsa termést vernek le. még azok a diófák is jó termést hoztak, amelyeket tavasszal megcsipett a fagy.

a dió betakarítása mindig sürgős munka, mivel az utak mentén az idegenek és az erdők közelében a mókusok is „beszólnak”, a szedésbe. a mostani őszen különösen a mókusok jelentenek nagy veszélyt. az erdők melletti diósok ellen - főleg pécs, pécsvárad és szigetvár környékén - valóságos inváziót indítottak. a fák alja máris terítve van lyukas héjú, kirágott belülről mókusokkal, és sokat rejtenek el odvaikban is a falánk kis állatok./mti/

--

bb 6. megkezdődött a szarvasbőgés a bükkben - puszkavégre került az első muflonkos

vid j-lm ká

1962. szeptember 22.

a keletbükkii állami erdőgazdaság nak az alföldtől a csehszlovák határig terjedő, csaknem 150.000 holdnyi erdősegeiben, a bükkii és a szendrői rezervátumban megkezdődött a szarvasbőgés.

a vadrezervátumokban a korábbi évek tervszerű vadgazdálkodásának eredményeként az idén a felszabadulás óta a leggazdagabb zsákmány ígérkezik: összesen 220 nagyvad kerül kilövésre. a vadászok elsősorban a szarvasokra cserkészhetnek, de szép számmal ejthetnek el őzet, muflont és vaddisznót is. több mint 20 szarvasbika kerül majd terítékre, közte két kapitális vad. a napokban puszkavégre kerültek az első nagyvadak: egy szarvasbika és egy 50 centiméteres csigájú muflonkos./mti/

--

bb 7. az év végén megjelenik az új helységnévtár

i zs/zs-lm sr

1962. szeptember 22.

a központi statisztikai hivatal az év végéig közreadja a legújabb helységnévtárt. a mintegy ezer oldalas könyv beszámol budapest, a négy megyei jogú város, az 58 járási jogú város, továbbá hazánk 3207 községének és mintegy 17 000 külterületi lakott helyének területi, közlekedési, postai adatairól.

az új kötetben ezen kívül megtalálhatók a népesség számára, a lakóházakra, az egészségügyi, kulturális intézményekre és a köz-
művekre vonatkozó adatok. a helységnévtár ismerteti a közigazgatási kirendeltségek címét és az igazságügyi szervezet területi beosztását is./mti/

--

bb 8. eladta a munkaruhát - egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tr-lm sr

192. szeptember 22.

varga béla, 13. papp károly utca 20 szám alatti lakost alkalmaztatásakor a posta központi kábelüzemnél ellátták munkaruhával, majd dolgozni a bányászati munkahelyre osztották be. itt nem jelentkezett, a kapott munkaruhát pedig eladta, s a pénzt elköltötte. később a frankel leó uton ellopott egy posta kerékpárt, s pilisvörösvárra ment vele. itt a gépet, miután több alkatrészt leszerelt róla, eladta.

a központi kerületi bíróság jogerősen egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte varga bélát és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

--

bb 9. magyar röntgen kiállítás varsóban

i kf/kf-lm vg

1962. szeptember 22.

a medicor röntgen külkereskedelmi vállalat a nyári hónapokban több kiállításon ismertette a magyar röntgenipar fejlődésének eredményeit. moszkvában a radiológiai világkongresszuson, majd novoszibirszkben mutatták be a szakembereknek legújabb gyártmányait.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 9. /magyar röntgen...folyt./-lm

a legközelebbi medicor kiállítás színhelye varsó. szeptember 22 - október 3 között a lengyel fővárosban mutatkoznak be röntgeniparunk termékei. a kiállításon - felsorakoztatják az utóbbi évek fejlesztési eredményeit, elsősorban a még kevésbé ismert terápiai berendezéseket. a rosszindulatú daganatok kezeléséhez, gyógyításához kitűnően használható sferoterix nevű mozgó besugárzó készülékén kívül az ipari vásáron nagydíjat nyert álló kobalt ágyú és mozgó „testvérének”, működő makettjeit is kiállítják. a kiállítás idején dr. zsebők zoltán kossuth-díjas radiológus professzor - aki nemrégiben részt vett a canadai röntgen kongresszuson is - két előadást tart, s a szakembereknek levetítik a gyár életéről legújabb berendezéseinek használatáról készített színes filmet./mti/

--

- 5 -

bb 10. az idén 73 főutvonali üzlethelyiségben levő raktárat, vállalati kirendeltséget költöztetnek el - a lakosság kívánságainak megfelelő boltokat nyitnak a megüresedő helyeken.

i zs/tr/m/sr

1962. szeptember 22.

Budapest forgalmas utvonalaiban még mindig sok üzlet helyiséget foglalnak el főutvonalakra nem való raktárak, vállalati kirendeltségek és műhelyek. A fővárosi tanács és az érdekelt szaktárcák illetékesei ezért megállapodtak abban, hogy az idén megkezdik és a következő években fokozatosan folytatják a rendeltetés-ellenes használt helyiségek felszabadítását.

A már jóváhagyott „költöztetési program” szerint az év végéig összesen 73 bolthelyiséget adnak vissza a kereskedelemnek, illetve a lakosság ellátását segítő szolgáltató, javító iparnak, s az új helyre települő 34 raktár és 39 - többségében vidéki - vállalati kirendeltség helyiségeiben a környék lakossága igényeinek megfelelő üzletet, ipari, vagy kereskedelmi egységet rendeznek be.

A rendeltetésellenes használt bolthelyiségek kiürítését a tervek szerint négy év alatt fejezik be. A költöztetéssel elsősorban a Bajcsy Zsilinszky ut és a Majakovszkij utca képét kívánják megváltoztatni, s például a Majakovszkij utcában - az évtizedes hagyományoknak megfelelően - bővülést, izléses üzletsort akarnak kialakítani.

A fővárosi tanács egyébként napirendre tűzte a sötét, egészségtelen pinchehelyiségekben levő műhelyek megszüntetését is. /mti/

...

bb 11. fából már felépült a budai várpalota új kupolája - eddig öthetes előnyt szereztek az építők - a pártkongresszus megnyitásáig befejezik a vasbeton-kupolasüveg építését is

i sb/tr/m/vg

1962. szeptember 22.

A budai várpalota építése jelentős állomáshoz érkezett. Egyelőre még csak fából, de már kialakult a palota új nagy kupolájának formája. A 41-es építőipari vállalat dolgozói befejezték a kupolasüveg betonozását előkészítő fazsaluzat építését. Mintegy 4 ezer köbméter fát használtak fel az állványzatok és a fazsaluzat elkészítésére. Ez a fazsaluzat tartja majd átmenetileg - amíg megszilárdul a cement - a 10 centiméter vastag, de erős vasbeton kupolasüveget. A napokban már megkezdtek a betonvas szerelését, s hamarosan hozzáfognak a betonozáshoz is. /folyt. köv./

8,25 /

- 6 -

bb 11. /fából már ... 1. folyt./ m

A vállalat dolgozói a kongresszusi versenyben jelentősen meggyorsították az építkezést, pedig sok nehézség akadályozta a munkát. A kupola tornyát, a mintegy 20 méter átmérőjű hengeres építményt 30-40 méter magasban kellett betonozni, de nem jutottak volna vízhez, ha nem állítanak fel külön szivattyutelepet a városi vízvezetéknyomásának fokozására. Az anyagszállítást is megnehezítette a nagy magasság. Nem találtak megfelelő toronydarut sem. Ezért három felvonót építettek, s „átszállással”, továbbították az anyagot a magasba. Markó János építésvezető a városépítkezés három nagy szocialista birgáját vonta össze a kupolánál és a munkások felajánlásainak megfelelően átdolgozott ütemterv szerint irányították a munkát. Az építők így már öthetes előnyt szereztek a kongresszusi versenyben. Ezt az előnyt most tovább növelik, hogy a 8. pártkongresszus megnyitására, másfél hónappal a korábbi felajánlás határideje előtt befejezzék a kupola betonszerkezetének építését. /mti/

...

bb 12. a tankönyvellátás idei tapasztalatai - jövőre a tervek szerint minden középiskolában áttérnek a helyi szétosztásra

i vt/gk/m/sr

1962. szeptember 22.

A kiadói főigazgatóság, a tankönyvkiadó és az állami könyvterjesztő vállalat, valamint a szövegszerkesztők munkatársai a tanévkezdés után Budapesten és vidéken számos helyen ellenőrizték a tankönyvek szétosztását, a tapasztalatokat most összegyezték. Illetékesek elmondották, hogy az iskolások tankönyvellátása általában ország-szerte zökkenőmentes volt. Kiseb zavarokat okozott, hogy egyes általános iskolákban nem a rendelkezésnek megfelelően, a tanítás első napján, hanem azt megelőzően, még augusztus utolsó hetében bonyolították le a könyvek szétosztását. Csak szórványosan fordult elő átmeneti hiány, elsősorban új településeken, ahol a szeptemberben beiratkozott tanulóknak áprilisban még nem igényelhetek könyvet. Az ilyen hiányokat másutt nélkülözhető készletek átirányításával gyorsan pótolták.

Fennakadás nélkül oldották meg a középiskolások tankönyvellátását. A könyvesboltok ki tudták elégíteni az igényeket. Mint köztudott, szó van arról, hogy jövőre már nemcsak a közgazdasági, az ipari és a mezőgazdasági technikumban, valamint a szakközépiskolákban kapják meg helyben a diákok könyveiket, hanem - a tervek szerint - valamennyi középiskolában áttérnek a helyi elosztásra. Ott ugyanis, ahol ezt az idén önként megszervezték, igen jól bevált. /folyt. köv./

8,40 /m

- 7 -

bb 12. /a tankönyvellátás ... 1. folyt./ m

az 1963-64-es oktatási évben megkezdik az általános iskolások számára készülő új reformtankönyvek bevezetését. az első ütemben sorra kerülők közül már többnek a kéziratát eljuttatta a tankönyvkiadó vállalat a nyomdába. /mti/

...-

bb 13. a vörös tenger után a „magyar tengerhez,, költözött az egyiptomi történet forgatócsoportja

i di/gk/m/sr

1962. szeptember 22.

a hunnia filmstúdióban befejezéshez közeledik az egyiptomi történet című egyiptomi-magyar koprodukciós film forgatása. az alkotók, akik eddig jónéhány ezer kilométert megtettek, s már több országban jártak, most újra költöztek. a film első jeleit a nilus mentén az egyesült arab köztársaságban kerültek a celluloid szalagra, de volt olyan rész, amelyet a vörös-tenger partján fogattak. az egyiptomi történet jelenleg a magyar tenger partján, a balatonnál formálódik. egyes képeit balatonfüreden és badacsonyan készítik. /mti/

...-

bb 14. ötszázötven magyar ösztöndijas külföldi egyetemeken

i bc/gg/m/sr

1962. szeptember 22.

az 1962-63-as tanévben mintegy 550 magyar ösztöndijas tanul külföldi egyetemeken, főiskolákon. csaknem négyszáz hallgató tanulmányait folytatja, 160-an pedig mint elsőévesek kezdik meg a tanulást.

ösztöndijasaink közül a legtöbben a szovjetunióban tanulnak. jelentős számban kerültek magyar fiatalok a német demokratikus köztársaságba, csehszlovákiába, lengyelországba, bulgáriába, többen pedig távolkeleti országokba - a kínai népköztársaságba, a vietnami demokratikus köztársaságba, a koreai népi demokratikus köztársaságba - nyelvészeti tanulmányokra.

a magyar ösztöndijasok külföldön főleg olyan szakterületeken tanulnak, amelyeken a hazai egyetemeken, főiskolákon nincs képzés, illetve amelyeken olyan kevés szakemberre van szüksége a népgazdaságnak, hogy ezért nem volna célszerű külön tanszéket fenntartani, továbbá azoknak a tudományágaknak a területén, amelyekben a külföldi képzés - az ottani szükségletnek megfelelően - specializáltabb a hazainál. /folyt. köv./

9,10 /m

- 8 -

9-15
[Handwritten signature]

bb 14. / ötszázötven ... 1. folyt./ m

e szakterületek közé tartozik a szovjetunióban például az atomfizika, a rádiókémia, a diesel motor- és mozdonygyártás, az ipari elektronika, az erőműves automatika, az üzemi folyamatok automatizálása, a vegyipari irányító és ellenőrző műszerek, a számolási munkák gépesítése, az érckutató, a hajógépészet, a szláv régészet, a német demokratikus köztársaságban a fotókémia, a gumitechnológia, a nagyfrekvenciás technika, az elektrogyógyászati műszergyártás, csehszlovákiában a söripari technológia, az üvegipar, a bábművészet, lengyelországban a papír-, a cellulóze-gyártás kérdéseivel ismerkednek meg közelebbről, bulgáriában pedig kertészeti tanulmányokat folytatnak többek között a magyar fiatalok.

külföldi ösztöndijasaink közül előreláthatólag mintegy negyvenen ebben a tanévben befejezik tanulmányaikat, s mint területük ifju szakemberei kezdenek meg itthon munkájukat. /mti/

...-

bb 23. a 8. kongresszus anyaga lesz a pártoktatás legfőbb témája október közepén, a tézisek megbeszélésével kezdődnek a foglalkozások

i hi/gk/m/sr

1962. szeptember 22.

a kerületi pártbizottságok, az mszmp üzemi és hivatali szervezetei felkészültek az 1962/63. pártoktatási év megnyitására. az új idény egyik fontos jellemzője, hogy bár az oktatás szervezete, formái a régié maradnak, tartalomban mégis új lesz. a tanfolyamokon feldolgozásra kerülő anyagok ugyanis sokkal inkább választ adnak az időszerű elméleti és gyakorlati kérdésekre, mint eddig. a kerületi pártbizottságoknak mind az oktatási formák, mind a témák megválasztásában a lehető legnagyobb önállóságot biztosítottak. a tapasztalatok szerint a kerületek élnek is ezzel, s a nekik legjobban megfelelő anyagokat jelölik ki.

a pártoktatási év az idén is október közepén kezdődik. az első összejöveteleken a hallgatók szabad beszélgetés formájában a 8. kongresszus irányelveit vitatják meg, s csak a következő foglalkozásokon kezdik meg az anyagok tematikus feldolgozását. a kongresszus irányelveit egyébként a pártoktatásban önálló témaként nem dolgozzák fel. a propagandisták számára azonban még az oktatási év indulása előtt kerületi előkészítő tartanak, hogy egyrészt a hallgatók kérdéseire megfelelő válaszokat tudjanak adni, másrészt a különböző tananyagok feldolgozása már a tézisek szellemében történjék. /folyt. köv./

9.15

- 9 -

[Handwritten signature]

bb 23. /a 8. kongresszus ... 1. folyt./ m

a politikai bizottság határozata értelmében az iskolán kívüli pártoktatás minden formájában a legtöbb időt a 8. kongresszus anyagának tanulmányozására fordítják. ennek megfelelően 1963 január 15-től kezdve - a különböző tanfolyamok jellegét figyelembe véve - mindenütt a 8. kongresszus anyagát tárgyalják.

a pártoktatáshoz nélkülözhetetlen tankönyveket, és egyéb kiadványokat a Kossuth Könyvkiadó időben és kellő mennyiségben a hallgatók rendelkezésére bocsátja. /mti/

...-

bb 24. zenei szakkörök, zenei munkaközösségek zalában

vid/fm/n/m/fm

1962. szeptember 22.

Zala megyében a nagykanizsai és a zalaegerszegi állami zeneiskolában körülbelül ezer diák tanul zenét. a zeneiskolákon kívül Zalaszentgróton, Lentiben, Letenyén, Gellénházán, Lovásziban, Bázakerettyén és Zalaszentbalázs községben zenei munkaközösség kezdte meg munkáját. az iskolában és a munkaközösségekben 8 tanterv működik. a munkaközösségekben mintegy 350 falusi fiatal ismerkedik a zenével. ezenkívül több községben zenei szakkört alakítottak. ezenkívül a megyeszékhelyen zenei általános iskola működik 170 növendékkel. /mti/

...-

bb 25. a dunaujvárosi acélműben berendezkedtek nagyszilárdságú acélok gyártására

vid/gg/m/ki

1962. szeptember 22.

a dunai vasmű martin acélművében a feldolgozóipar követelményeinek és igényeinek megfelelően berendezkedtek nagyszilárdságú, gyengén ötvözött és jól hegeszthető acélfajták folyamatos gyártására. az acélmű műszaki szakemberei már korábban kidolgozták ennek az értékes acélfajtának a technológiáját. azóta az üzem legtöbb acélgyártómestere is megfelelő gyakorlatot szerzett a gyártásban. a szokásosnál nagyobb mennyiségű mangánt és szilíciumot, valamint kisebb mennyiségű titánt tartalmazó nagyszilárdságú acélból a dunaujvárosi martinások az utóbbi hónapokban már nagyobb mennyiséget, júliusban és augusztusban például ötezer-ötezer tonnát termeltek. ennek nagyrésze exportra került, kisebb részét pedig különleges szerkezeteknél használja fel a hazai vasipar. többek között a dunai vasmű acélművében gyártott nagyszilárdságú acélból készül az Erzsébet-híd vasszerkezete. nagy előnye ennek az acélfajtának, hogy nagy szilárdsága miatt az egyes szerkezetekhez husz százalékkal kevesebb acélra van szüksége. /mti/

...-

9.30

- 10 -

Ma

bb 15. „varia-ruhák”, kiskosztümök, komplék készülnek a kislányoknak

i sz/tr vm vg

1962. szeptember 22.

a gyermekek ruházatánál mindinkább érvényesül a célszerűség, izlésesen, szolidan, csinosan öltözködhetnek a fiatalok anélkül, hogy öltözetük a felnőttekét utánozná. ez az elv érvényesül a minőségi női- és gyermekruhagyár termékeinél is. a gyár két telepén ezévből 365.000 lánykaruha készül a belkereskedelem számára, de sok nyugati és baráti ország városainak nagy áruházaiiban is megtalálhatók az üzem készítményei.

a negyedik negyedévben gyártásra, illetőleg forgalomba kerülő több mint százezer ruha mintadarabjai ott sorakoznak az üzemben. a választék ezúttal a szokásosnál is nagyobb, 41 újabb ruhamodell választott ki a belkereskedelem. a kisebbeknek és a serdülőkorú lányoknak egyaránt sok „varia-ruhát”, varrnak. a divattervezők tanácsát és a vásárlók kívánságát meghallgatva a kereskedelem nagy számban rendelt olyan kiskosztümöket, amelyek bluzzal, pulóverrel, vagy anélkül is igen változatos viseletet adnak. az egyik kiskosztümet például úgy gyártják, hogy rágombozható fehér gallért csatolnak hozzá, hogy ha nem vesznek a kabátka alá bluzt, vagy pulóvert, a gallérral teljes legyen az öltözék. jól öltöztetnek a kiskomplék is, amelynél a rövid ujjú ruhákhoz csipőig érő kabátok tartoznak, mert csinosabb, ha kissé hűvösebb idő esetén a ruha fölé nem kardigánt, hanem hozzáillő kiskabátot vesznek fel a lányok. a legszebb volt az az összeállítás, amelynél az egyszínű anyaggal szegélyezett kockás szövetruhát a szegély anyagából varrt sima kabát egészített ki. csinos, fiatalos az azonos anyagból varrt szoknya és hozzátartozó nagyzsebes mellény is. a legtöbb lánykaruha élénk aprókockás, pepita, vagy eszterházi kockás szövetből készül. megszűnt az egyébként nagyon csinos, fiatalos rakott-szoknya egyeduralma, a legkisebbeknek trapéz, a nagyobb lányoknak harangalaku, vagy négyrészből szabott bővülő alju szoknyát gyárt a konfekcióipar. /mti/

...-

9.35/gy

10.00

- 11 -

Ma

bb 16. október 1-én életbelép a szovjetunióval kötött autósza-
vatossági biztosítás és az olaszokkal a zöldkártya egyezmény - ezentul
az állami biztosító megyei igazgatóságai rendezik a károkat

i kf/kf vm vg

1962. szeptember 22.

nemzetközi gépjármű szavatossági biztosítása - amelyet
zöldkártya egyezménynek neveznek - tizenkét országgal van hazánknak.
legutóbb olaszországgal irtak alá ilyen egyezményt, amely október
1-én lép életbe.

a zöldkártya egyezménynek a szovjetunió nem tagja, ezért az
állami biztosító a szovjet biztosítóval, az ingosstrach-al, külön
autószaavatossági szerződést kötött. a megállapodás értelmében ok-
tóber 1-től a két biztosító kölcsönösen megtéríti a szovjet, illetve
a magyar autósoknak az egymás országaiban okozott anyagi és
személyi károkat.

az állami biztosító ugyancsak október 1-től a megyei igaz-
gatóságok hatáskörébe utalja az összes vagyonbiztosítási, a köte-
lező autószaavatossági és az általános gépjárműbiztosítási, valamint
az állami autó, tűz, betöréses biztosítási károk rendezését. az
intézkedés lehetővé teszi, hogy a károsultak lakóhelyükhöz
közelebb - a biztosító központjának kikapcsolásával - gyorsabban
juthassanak hozzá a kártérítési összegekhez./mti/

- . -

bb 18. összeírják a szalma-és nádtetejű házakat, száz évvel eze-
lőtti ételrecepteket gyűjtenek kapuvár legfiatalabb szakkörének
tagjai

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

rábaköz ,,fővárosában,, kapuvárott a járási művelődési
otthonban új szakkör alakult. a középiskolásokból és a régészeti,
történelmet és földrajzot kedvelő munkásokból alakult honismereti
szakkör tagjai - faragó sándor muzeumigazgató vezetésével - össze-
írják a községben található nád-és szalmatetős házakat, régi cserép-
korsókat, száz éves ételrecepteket gyűjtenek./mti/

- . -

- 12 -

9.35
10.15 ✓
/R/

bb 17. a siklósi várban helyezik el a pécsi képtárat - központi
futést vezetnek be - 1966-ig tizenkét millió forintot fordítanak
a vár helyreállítására és berendezésére

vid gg vm ki

1962. szeptember 22.

a baranya megyei tanács vezetői, tervezők, a műemléki
felügyelőség képviselői és idegenforgalmi szakemberek a közelmúltban
a siklósi vár lovagtermében tanácskoztak a vár további restaurálásá-
ról és célszerű felhasználásának kérdéseiről. úgy határoztak, hogy
a sürgető fűdémcserekre és tervezési célokra még ebben az évben
1,1 millió forintot fordítanak. fontos feladat a vár központi fűté-
sének mielőbbi megoldása is. a vízügyi kutatóintézet tíz kutat-
furat siklós környékén és ha termálvízre bukkannak, azt használják
fel a központi fűtésre. amennyiben ez nem sikerül, koksztűzelésű
kazánokat építenek a vár alsó kazamatáiban. a kokszt és a hamut rej-
tett uton, - a vár műemléki szempontból értéktelen külső falát
megnyitva szállítják. a kazánház tervezésével még ebben az évben
elkészülnek. amennyiben közben fűtésre alkalmas melegvízre találnak,
a terveket ennek megfelelően módosítják.

a vár termeiben folyamatosan kényelmes szállodai szobákat,
turistaszállásokat, eszpresszót és hangulatos, stilszerű várvendég-
lőt alakítanak ki. a vár történetéhez kapcsolódó muzeum értékes anyag-
gal bővül, mert a kialakításra kerülő muzeumi szárnyban helyezik
el az 1100 értékes festményt, rajzot, szobrot magába foglaló modern
pécsi képtárat. pécssett ugyanis a városi tanács nem tud megfelelő
helyiséget a képtár rendelkezésére bocsátani.

a baranya megyei tanács 1966-ig folyamatosan mintegy
12 millió forintot áldoz a siklósi vár restaurálására, célszerű
kialakítására. a műemléki felügyelőséggel közösen eddig hatmillió
forint értékű munkát végeztek el./mti/

- . -

bb 19. 350.000 forint a vas megyei könyvtárak fejlesztésére

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

vas megyében az idén községfejlesztési alapból 300.000,
a tsz-ek kulturális és szociális alapjából 50.000 forintot költenek
a könyvtárak fejlesztésére. ebből az összegből körülbelül 11.000
könyvet vásárolhatnak.

/folyt. köv./

9,55 /m
10.15 ✓
/R/

- 13 -

/bb 19. 350.000 forint.....1.folyt./vm

olyan olvasnivalókat szereznek be, amelyekből kevés van a falusi könyvtárakban; elsősorban mezőgazdasági szakkönyveket, ifjúsági regényeket.

a megyében a rendszeres olvasók száma meghaladja a 70.000-et. a téli hónapokban több helyen író-olvasó találkozót, könyvvásárokat, könyvparát-vasárnapokat rendeznek./mti/

bb 20. a budapesti ganz-mávag gyár dolgozói megkezdték az avasi kilátótorony szerelését

vid g vm ki 1962. szeptember 22.

miskolcon, az avas tetején új, modernvonalú kilátótornyot építenek a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói, a több mint négymillió forintos költséggel készülő kilátó - amelyben a televízió erősítő állomást is elhelyezik - 73 méter magas lesz. a torony tíz és tizenöt méter magas szintjén egy nyitott és egy üveggel körülburkolt fedett teraszt létesítenek, ezen a fedett teraszon - ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a városra és diósgyőrré - 200 személyes eszpresszót rendeznek be, az építők a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a vasbetonból készülő toronyépületet - a két kilátóterasz kialakításával - a szerződésben előírt határidő előtt tíz nappal elkészítik, a torony további, 53 méter magas részét a budapesti ganz-mávag gyár dolgozói merev acélszerkezetből állítják össze. az építők a tornyot husz méter magasságig a vállalt határidőre, augusztus 20-ra elkészítették, de a ganz-mávag dolgozói a sürgős kabhegyi munkák miatt csak most kezdhették meg az acélszerkezet szerelését. a televízió erősítő berendezéshez szükséges, felfelé keskenyedő acéltornyot a földön szerelik össze és öt részben emelik a helyére. a munka előre láthatólag egy hónapig tart, majd az építők hozzáfognak az acéltorony betonozásához. az avasi új kilátótornyot a jövő évben adják át a város dolgozóinak./mti/

10.-

- 14 -

bb 21. nyolcszázhusz rendezvény - negyvenezer látogató a diósgyőri színvölgyi művelődési otthonban

vid fm/n vm fm 1962. szeptember 22.

a második éve működő diósgyőri színvölgyi művelődési otthon valóban második otthonává vált a dímvág, a könnyűgépgyár, valamint a nehézszerkezépgyár művelődni, szórakozni vágyó dolgozóinak. az év 8 hónapjában 820 különféle rendezvényt tartottak az otthonban, s azokat 40.000-en látogatták.

a művelődési otthon vezetősége a dolgozók közreműködésével állította össze az őszi-téli időszak programját. ősztől újból megkezdik a hetenkénti ismeretterjesztő filmvetítéseket, kéthavonként pedig ifjúsági szellemi fejtörőket rendeznek, folytatják a közkedvelt tanulmányi kirándulásokat az ország, a megye nevezetességeinek megismerésére. ezenkívül muzeum-és tárlatlátogatásokat is szerveznek.

az otthonban működő 13 szakkör több kiállítást is rendez az őszi, illetve téli hónapokban. a nagy sikerrel bemutatkozott irodalmi színpad az üzemi, illetve helybéli előadásokon kívül bemutatja műsorát a diósgyőri gyárak által patronált termelőszövetkezetekben is. nem feledkeztek meg az idősek szórakoztatásáról sem. a három gyár nyugdíjasai részére műsoros találkozót rendeznek. a fiatalok, zenekedvelők táncos összejöveteleken, a miskolci, valamint a fővárosi színházak művészeinek részvételével rendezendő hangversenyeken szórakozhatnak./mti/

bb 29. nagyblokkos módszerrel újabb lakóházak építését kezdték meg nyiregyháza

vid gg vm ki 1962. szeptember 22.

újabb lakóházak építését kezdték meg nyiregyháza, az állomás előtti petőfi téren. hat, négyemeletes kockaházat emelnek itt tizenötmillió forintos költséggel. egyelőre két tömb építéséhez fogtak hozzá. nyiregyháza itt alkalmazzák először a nagyblokkos, korszerű építési módot. négy ház még az idén tető alá kerül, a másik kettőnél pedig a földszinti falegyenig jutnak el és a jövő év nyarán kerül sor a lakások átadására./mti/

10,05 /m

- 15 -

bb 32. baranyai muzeológusok negyven előadása a falvakban -
érdekes kiállítások a muzeumi hónapban

vid/fm/n/m/fm

1962. szeptember 22.

baranyában a szeptember 29-ével kezdődő muzeumi hónapot jelentős esemény - a vidéki muzeumok igazgatóinak tanácskozása - előzi meg. megvitatják a vidéki muzeumok tanácsai kezelésbe adásának tapasztalatait, a muzeumok jövőbeni feladatait, majd megismerkednek a baranyai muzeumok értékeivel és működésével.

a muzeumi hónapban több érdekes kiállítás várja a látogatókat. pécssett a helytörténeti osztály bemutatja legújabb szerzeményeit, amelyeknek összegyűjtésében a munkásmozgalom veteránjai is segítettek. kiállítás nyílt az óra ezer éves történetéről, a pécssett valamikor híres, de már megszűnt kisiparok számszámaival, készítményeivel és egyéb emlékeivel a „céhek, kisiparok pécssett és baranyában”, című kiállításon láthatják az érdeklődők. a természet-tudományi osztály „termesztett növényeink ellenségei és védelme”, címmel rendez kiállítást.

bemutatják az ujonnan előkerült római - és népvándorláskori arany- és ezüstékszereket, a 16-17. századból származó szerderkényi, babarci és fazekasbodai gazdag éremleleteket, a mohácsi hősök tömegsírjaiból előkerült érméket, a beremendi és a kövágószőlősi kelta sírok fegyver- és ékszermaradványait, a dombai jános által feltárt értékes domolospusztai ékszerleleteket. bemutatják továbbá pécs város elődjének az egykori sopianaenak az elmúlt hetekben feltárt városközpontját, szigetvár zrinyiek által épített belső várának az idén megtalált maradványait. kiegészítik a pécsváradi vármuzeum értékes helytörténeti anyagát, amelyet teljes egészében dombai jános, a baranya megyei muzeum néhai neves főigazgatója gyűjtött.

a muzeumi hónapban pécsi muzeológusok járják majd baranya falvait, városait és több mint negyven előadást tartanak a muzeumi kulturáról. /mti/

...-

bb 33. önköltséges üzemi óvodát nyit a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága

vid/gg/m/ki

1962. szeptember 22.

a dunaujvárosi tanács kilenc óvodájában telt ház van. nyolc-száz gyermeket nevelnek-gondoznak ezekben a tanácsi óvodákban. ezenkívül még sok dolgozó szülő szeretné elhelyezni három-hatéves gyermekét, ami azonban férőhely hiányában nem lehetséges.
/folyt. köv./

10.15

- 16 -

bb 33. /önköltséges ... 1. folyt./ m

ezért a dunai vasmű szakszervezeti bizottsága az egyik új munkásszállóban önköltséges óvodát nyit, a gyermekek gondozásáért és naponta háromszori étkeztetéséért a szülők jövedelmétől függően napi 10, 13 vagy 16 forintot kell fizetni.

az önköltséges üzemi óvoda október elsején száz-százhusz gyermekkel nyit. /mti/

...-

bb 24. elkészült nógrád megye helyi iparpolitikai terve - a lakosság igényeinek megfelelően fejlesztik a tanácsok a szolgáltató üzemeket

vid/fm/n/m/m/fm

1962. szeptember 22.

nógrád megye nemrég elkészült helyi - iparpolitikai terve értelmében a második öt éves terv végéig minden iparágban megszervezik a lakosság által igényelt javító és szolgáltató tevékenységet. a tanácsok a lakosság igényeinek megfelelően fejlesztik a különféle szolgáltató üzemeket, s hasonló céllal állították össze a földművesszövetkezetek, a ktsz-ek, és a magánkisipar egyes ágainak fejlesztési programját is.

a minisztériumi ipar például 1963-ban, pásztón és rétságon elektromos gépeket karbantartó és javítóhelyeket állít fel. ezzel egyidőben bővíti a háztartási kisgépeket, rádiókat, és televíziókat javító vándorszerviz-hálózatot is.

a tanácsi ipar a személygépkocsi- és motorjavító hálózatot fejleszti. a tanácsok építőipari üzemei évente majd több mint egymillió értékű munkát vállalnak a jelenlegi négyszázhetven-ötezer forint érték helyett.

a helyi iparpolitikai tervben különösen a kisipari szövetkezetek fejlesztésére fordítanak nagy gondot. a kisipari szövetkezetek új szabóságokat nyitnak a salgótarjáni, a balassagyarmati, a pásztói és a rétsági járás több nagyobb községében is. a cipőkészítő kisipari szövetkezetek évenkénti termelési értéke hárommillióval növekszik. a helyi tanácsok javaslatai alapján a kisipari szövetkezetek háromszorosára növelik építőipari tevékenységüket.

jelenleg a megye harminchét községében nincs cipőjavító műhely. ezeken a helyeken a földművesszövetkezetek szervezik meg az ugynevezett „hozom-viszem”, szolgálatot. a megye több községében is létrehozzák a földművesszövetkezetek a harisnya-szemfelszedő műhelyeket, a golyós- és töltőtollak javítását, töltését. /mti/

...-

10.24/gö

- 17 -

bb 22. harminchat „uj„ traktoros mezőturon - prémium az időszak
erőgépvezetőknek

1962. szeptember 22.

vid j vm

mezőturon, a nagykunság egyik legnagyobb mezővárosában a helyi gépállomás, traktoroshiányának enyhítésére, az üzemektől, vállalatoktól, intézményektől kért segítséget. közös megállapodás alapján 36, traktoros képesítéssel rendelkező, de jelenleg más munkahelyen dolgozó szakember vállalt időszakos munkát a gépállomáson. traktorra ült többek között a helyi villamosági gépgyár műszaki rajzolója, kun józsef, valamint anyagbeszerzője, polgár lajos is. a gépállomás messzemenően gondoskodik az időszakos traktorosokról, megfelelő védőöltözetet, meleg téli ruhát és étkezést biztosít számukra. ezenkívül a gépállomás vezetősége 27.000 forint célprémiumot tűzött ki a legjobbak jutalmazására. prémiumban azok részesülnek, akik műszaknormájukat rendszeresen teljesítik, október 31-ig elkészülnek a vetéssel, november 10-ig pedig a szántással. az új munkaerők segítségével a jelenlegi 18 helyett 54 erőgépet üzemeltethetnek két műszakban./mti/

bb 26. ezer holdas esőztető öntöző telep épül tarpán, szabolics
megye legszárazabb vidékén

1962. szeptember 22.

vid j vm ká

a beregi táj szabolics-szatmár megye legszárazabb vidéke. évente 190-200 milliméter csapadékot mértek itt az elmúlt 70 év átlagában. emiatt a falvak határában csak kevés vizet igénylő növényeket termesztettek. a táj legnagyobb szövetkezte, a tarpai győzelem tsz most tervet készített a mostoha adottságok felszámolására. a tiszta mentén elterülő földjeiken, összesen 1000 holdon, mintegy 3 millió forintos költséggel megvalósítják az esőztető öntözést. hét nagy teljesítményű esőztető berendezést állítanak üzembe, s a folyóból évenként mintegy kétmillió köbméter vizet használnak fel. a korszerű felszerelés segítségével a kapás veteményekre, takarmányokra és zöldségfélékre az időjárástól függetlenül 170 milliméter csapadékot juttatnak. ezzel - számítások szerint - mintegy 30 százalékkal növelik a terméshozamokat.

az esőztetésre szánt területet már kijelölték, s rövidesen megkezdik a csőhálózat kiépítését./mti/

- 18 -

10.30

10.30

bb 27. az ifjúság a szocializmusért mozgalom követelményeit falvakban, üzemekben, uttörőcsapatoknál teljesítik a szegedi egyetemisták

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kisz-szervezete érdekes tervet készített az ifjúság a szocializmusért mozgalom követelményeinek teljesítésére. eszerint azok a fiatalok - akik szabadidejükben a falusi népművelési munka segítségét vállalják, - a községi művelődési házakban előadásokat tartanak, olvasókat toboroznak a könyvtárakba, segítik a társadalmi munkák, sportversenyek szervezését.

hasonlóan kapcsolódnak be az üzemi kisz-szervezetek és az iskolai uttörőcsapatok munkájába is. így az ifjúság a szocializmusért mozgalom valamennyi követelményét az általuk „patronált„ községekben, kisz-és uttörőszervezetekben teljesíthetik, miközben gazdag tapasztalatokra is szert tesznek, amelyeket tanulmányaik befejezése után - mint pedagógusok hasznosíthatnak./mti/

bb 28. túlteljesítették termelékenységi tervüket a tatabányai
cementgyár dolgozói

vid gg vm ki

1962. szeptember 22.

a tatabányai cement-és mészművek dolgozói a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy egy százalékkal túlteljesítik termelékenységi tervüket. ennek megvalósításában különösen nagy feladat hárult a klinkerégető brigádokra és az égető kemencéket karbantartó dolgozókra. ezért ismét felélénkítették a hétszázórás mozgalmat, amelynek az a célja, hogy hétszáz órát működjenek havonta az égető kemencék. jelentősen csökkentették a veszteséget, növelték a berendezések kapacitását és gazdaságosan kihasználták a kemencéket. mindezek eredménye, hogy a verseny kezdete óta hónapról-hónapra mind az öt klinkerégető kemence hétszáz óránál többet működött.

/folyt. köv./

10.35

- 19 -

/bb 28. tullejlesztették.....1. folyt./vm

az év elején egy kiló klinker égetéséhez még 1764 kalóriát használtak fel, most pedig csak 1743 kalóriára van szükség. ezzel az eredménnyel országosan tatabányán termelik a leggazdaságosabban a klinkert.

a hétszázórás mozgalom jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a gyár dolgozói tullejlesztették kongresszusi felajánlásukat; 2.3 százalékkal tulszárnyalták termelékenységü tervüket./mti/

bb 30. százötven millió forint a jászág ,,fővárosának,, fejlesztésére

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

az ötéves tervben százötven millió forintot költenek a jászág ,,fővárosának,, jászberény fejlesztésére. a tekintélyes összegből a szociális intézmények, iskolák, városfejlesztési beruházások egész sorát valósítják meg. másfél év alatt megépítették az új tisztasági fürdőt, tető alá került a kórház negyven ágyas születési pavilonja. új csatornahálózatot, artézi kutat, utburkolatot, parkot kapott a város. száznál több új lakást adtak át tulajdonosaiknak. a következő években mintegy hatmillió forinttal korszerűsítik a városon áthaladó főutvonalat. megépítik a tüdőszűrő állomást, bővítik a kórház belgyógyászati osztályát. növelik a város oktatási intézményeinek számát. tízennégy millió forinttal költséggel két új nyolctantermes általános iskolát, politechnikai műhelyeket emelnek. továbbfejlesztik a város csatornahálózatát. a lakosság növekvő igényeit figyelembe véve bővítik a kereskedelmi hálózatot. több új kisvendéglőt, cukrászdát, önkiszolgáló étel-miszer-és ruházati boltot nyitnak./mti/

10,40 /m

11.00

PK

- 20 -

bb 31. több sertés és vágómarha, több baromfi somogyból

vid j vm ká

1962. szeptember 22.

somogy megye közös gazdaságai évről-évre több hizott sertést és vágómarhát adnak az ország ellátására. ugyanakkor a háztáji gazdaságokból is jelentős mennyiségű hizott állatot szállítanak el. a legújabb adatok szerint ebben az évben majdnem 80.000 hizott sertést adtak el az államnak, vágómarhából 23.890-et, baromfiból 61 vagonnal értékesítettek. ez azt jelenti, hogy az idén 75.000-rel több hizottsertést és vágómarhát, s 20 vagonnal több baromfit adtak a termelészövetkezetek és háztáji gazdaságok az ország ellátásához, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

a husértékesítésben a minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett barcsi vörös csillag termelészövetkezet jár az élen. összesen 2123 mázsa hizott sertést és vágómarhát adott el az államnak, s ezzel már megközelítette az egy hold szántó után egész évre tervezett husmennyiséget./mti/

bb 36. magyar kormányküldöttség utazott moszkvába a kgst végrehajtó bizottsági ülésére

t bc/j vm

1962. szeptember 22.

apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szombaton reggel magyar kormányküldöttség utazott moszkvába a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottsági ülésére.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, nagy józsefné könnyüipari miniszter, ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke bucsuztatta. jelen volt m.a. popov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, s a nagykövetség több tagja./mti/

10,45 /m

11.00

PK

- 21 -

bb 35. meggyorsult a munka a százhalombattai kőolajfinomító építkezésén - előbbre hozták a dunamenti hőerőművet ellátó fűtőolaj-vezeték építését - étteremmel, orvosi rendelővel és üzletházzal bővítik a munkások felvonulási lakótelepét

i sb/gk/m/vg

1962. szeptember 22.

még nincs egy éve, hogy megkezdődött a százhalombattai új kőolajfinomító építése. a többéves építési feladat ellenére azonban jövőre már több kiegészítő üzemrésznek dolgoznia kell, hogy segíthesse az új dunamenti hőerőmű gazdaságos fűtőolaj-ellátását. az ut- és vasutépítő vállalat dolgozóinak így azokat az építményeket kell átadni először, amelyek a szőnyből érkező fűtőolaj-szerelvényeket fogadják, a vagonokból lefejtik az olajat, tárolják és korszerű módon, csővezetéken juttatják el az erőműbe. ez lesz az olaj útja akkor is, amikor már felépül az új finomító és maga készíti a különböző olajtermékeket és az erőmű fűtőolaját.

a vállalat dolgozói jelentősen meggyorsították a munkát a pártkongresszusi versenyben. az év vége helyett már szeptemberben befejezik az idei előirányzat alapján tervezett nyolckilométeres uthálózat építését. az erőmű fűtőolajának továbbításához szükséges új vasutállomás, tárolótelepi üzemi pályaudvar és az olajvezeték alapozási munkáinak sürgős elvégzésére munkát gépesítő vállalattal, most a hét legnagyobb vasutépítő és betonozó brigád is szocialista szerződést köt az építésvezetőséggel a munka befejezési határidejének csökkentéséről. az állomásokon és az ipartelepen így mintegy hét kilométer hosszú vasuti vágányt és tizenegy kitérőt készítenek el március végéig, hogy áprilisban már fogadhassák az olajszerelvényeket. a dolgozók a jövő évi feladatok közül hozták előbbre a fűtőolaj-vezeték építését. ezzel mintegy 12 millió forint értékű munkát végeznek el terven felül az idén.

jelenleg majdnem hatszázan dolgoznak a nagy ipartelepen és nehézséget okozott az, hogy a sürgős munka miatt az építéssel egyidejűleg kellett gondoskodni a munkások elhelyezéséről is. kezdetben ercsiben laktak a dolgozók, de most már a befejezéshez közeledik a vállalatok nagy felvonulási lakótelepének kialakítása. eddig tíz felvonulási szállást és irodát építettek. az év végéig azonban nagy étteremmel, üzletházzal és orvosi rendelővel is bővítik az építők felvonulási városát, a jövő évben pedig már mintegy ezer dolgozó korszerű elszállásolásáról és ellátásáról gondoskodnak. /mti/

10.50/a

- 22 -

[Handwritten signature]

bb. 38. megjött a győr vidéki édes-nemes torma

i nj/j/gy/ká

1962. szeptember 22.

a nagyvásártelepre és a 3. kerületi, hámán kató téri piacra szombaton 67 vagon és 78 tehergépkocs áru érkezett, többek között 18 vagon burgonya, 6 vagon főzőhagyma, 10 vagon zöld- és fehérpaprika, 6 vagon paradicsom, 8 vagon káposztaféle és 16 vagon különféle gyümölcs és dinnye.

győr vidékéről szombaton megjött az édes-nemes torma, a jó minőségű árut különként 14 forintért árusították. a vendéglátó-ipari üzemek és a háztartások sok levesbevaló gyökérzöldséget és sárgarépat igényeltek a hétvégi piacon. a gyökérzöldséget különként 3.40-4, a sárgarépat 2.20 forintért árusították, a csomózott zöldséget csomónként 1-1.20, a csomózott sárgarépat 0.60-0.80 forintért lehetett beszerezni. a piroskáposztát különként 1.80, a főzőtököt 1.60, a paradicsomot 1.40-1.80 forintért adták. /mti/

bb. 37. megnyilt a 35. országos bélyegkiállítás

t kf/gy/vg

1962. szeptember 22.

a tízéves fennállását ünneplő magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége a szépművészeti múzeum márványtermében rendezte a 35. országos bélyegkiállítást.

a magyar filatelisták legjobbainak érdekes gyűjteményeiből álló kiállítást szombaton délelőtt kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter ünnepélyesen nyitotta meg. a kiállítás - ahol alkalmi postahivatal is működik - szeptember 30-ig tekinthető meg. /mti/

bb. 39. a lakosság segítségével fogták el a várpalotai halálos gázolót

i bc/gk/gy/cz

1962. szeptember 22.

a lakosság segítségével fogta el a rendőrség a 8-as számú országos főútvonal várpalotai szakaszán történt halálos gázolás tettesét markó gyula vilmos, budapest 13. pannonia utca 49/b alatti lakos, kisiparos személyében.

/folyt. köv./
11.45/a

- 23 -

[Handwritten signature]

bb. 39. / a lakosság segítségével... folyt./ gy

a rendőrség felhívására a lakosságtól többszáz bejelentés érkezett, amelyek felhasználásával sikerült a tettes személyét megállapítani és őt kézrekeríteni.

markó gyula vilmos az eléje tárt bizonyítékok alapján tettét beismerte. kihallgatásakor elmondotta, hogy a baleset után megállás nélkül továbbhajtott, később azonban visszament és áldozatát - szabó istván várpalotai lakost - az uttestől 14 méterre levő napraforgótábla mellé vonszolta, hogy tetteinek felfedezését megnehezítse.

a közlekedési rendőrség köszönetet mond azoknak az állampolgároknak, akik az ügy felderítéséhez segítséget nyújtottak.

markó gyula vilmos a bíróság előtt felel majd tettéért.
/mti/

bb. 40. hazánkba érkezett a bolgár földművelésügyi miniszter

kfm/gg/gy/ká

1962. szeptember 22.

szombaton délelőtt hazánkba érkezett ivan primov bolgár földművelésügyi miniszter. a ferihegyi repülőtéren a vendéget losonczi páál földművelésügyi miniszter fogadta. a bolgár földművelésügyi miniszter rövid magyarországi látogatása alatt megtekintte a mezőgazdasági kiállítást és felkeres néhány mezőgazdasági nagyüzemet. /mti/

bb. 41. kekkonnen köztársasági elnök is megtekintette a helsinki-ben megnyitott első nemzetközi vásár magyar pavilonját - készítményeink sikert aratnak a müncheni élelmiszerkiállításon is

i sz/gg/gy/vg

1962. szeptember 22.

a vásárvárosok sora most ujjal gyarapodott. helsinki-ben e hét végén nyitott meg az első nemzetközi vásár, amelynek kiállítói között ott található a magyar népköztársaság is. a magyar kereskedelmi kamara 1 000 négyzetméternyi területen mutatja be külkereskedelmi vállalatok exportcikkeit. a nemzetközi vásárt megnyitó kekkonnen köztársasági elnök is meglátogatta a magyar pavilont, ahol hosszasan elidőzött és nagy érdeklődéssel szemlélte meg a különböző híradástechnikai berendezéseket, műszereket, szerszámgepeket, valamint a magyar népművészeti alkotásokat. a magyar kereskedelmi kamarához érkezett legújabb jelentések beszámolnak arról is, hogy már az első napon történtek üzletkötések a helsinki vásáron, a finnek többek között konzerveket és kötöttárakat rendeltek a magyar vállalatoktól.
/folyt. köv./

13.00/a

- 24 -

13.50

bb. 41. /kekkonnen köztársasági elnök... folyt./ gy

a legnagyobb közönségsikert tamás andrásné kalocsai népművész aratja, akinek munkájában, készítményeiben sokan gyönyörködnek.

ugyancsak e héten nyitott meg a nagy nemzetközi hírnévnek örvendő ikofa, a müncheni nemzetközi élelmiszerkiállítás is, ahol ötven ország vesz részt. az ikofa rendszeres kiállítói közé tartozik magyarország is. a magyar élelmiszeripar termékeinek ezuttal is nagy sikerük van. a látogatók nemcsak szemlélnek, hanem meg is ízlelik a magyar élelmiszeripar és konyhaművészet remekait a kis „csemegeboltban”, szalámit, kolbászt, konzerveket vásárolhatnak a kiállítás magyar büféjében pedig zóna-ételeket, szendvicseket fogyaszthatnak. /mti/

bb. 42. magyar szakemberek utaztak várnába a nemzetközi űrkutatási kongresszusra

i tz/tm/gy/vg

1962. szeptember 22.

szombaton magyar űrkutatási szakemberek utaztak el bulgáriába, várnába. szeptember utolsó hetében ugyanis ott tartja évi rendes közgyűlését a nemzetközi asztronautikai szövetség. a közgyűlésnek magyar vonatkozású napirendi pontja is van: hazánk képviselőiben a mész központi asztronautikai szakosztályának felvétele a szövetség tagjai közé.

ezzel egyidejűleg rendezik meg ugyancsak várnában a szövetség 13. kongresszusát. ennek résztvevői az űrkutatásnak és a jövő űrrepülési technikájának számos fontos kérdését tárgyalják meg. napirenden szerepelnek például az égimechanika, a rakéta-technika, a hold- és bolygóutazás, stb. időszerű problémái. az asztrobiológiai és általában az ember űrrepülésével kapcsolatos élettani kérdések, a híradástechnikai mesterséges holdak műszaki részletkérdései, valamint a különféle űrrepülő fülkék tervezésével kapcsolatos problémák. a kongresszusnak két magyar előadója is lesz: marx györgy kossuth-díjas egyetemi tanár és nagy ernő gépészmérnök, akik almár ivánnal és sinka józseffel együtt hivatalosan képviselik a nemzetközi szakkörökben magyar asztronautikai egyesület néven számontartott szakosztályt. a kongresszuson rajtuk kívül több más magyar szakember is résztvesz. /folyt. köv./

13.07/a

- 25 -

13.50

bb. 42. /magyar szakemberek... 1. folyt./ gy

várnában egyébként ezekben a napokban még két hasonló tárgykörű konferencia is lesz. ekkor tartja évi rendes ülését a nemzetközi asztronautikai akadémia, és ugyancsak a jövő héten ülésezik ott a világűr-jog problémáival foglalkozó 5. nemzetközi kollokvium is, amelynek szintén lesz magyar előadója: dr. iványi józsef, a közlekedés- és postaügyi minisztérium nemzetközi jogásza./mti/

bb. 43. időjárásjelentés

gg/gy/cz

1962. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án, szombaton 13 órakor: többórás napsütés

közép-európában hűvös, változékony az idő, több helyen futó esőkkel. nyugat-európában viszont egy angliai anticiklon hatására csendes, derült időjárás uralkodik. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak. általában 5-10, a nyugati határszélen csak 3-4 órán át sütött a nap. az ország északi és nyugati részein néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett, a hőmérséklet napközben 16-20 fokig emelkedett, hajnalban általában 5-10, keleten helyenként 3-4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt néhány helyen futóeső esett, a hőmérséklet 11-14 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 13.1 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 13 fok.

várható időjárás vasárnap estig: többórás napsütés. felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen kevés esővel. mérsékelt északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 16-19 fok között.

a duna vizállása szombaton délelőtt 11 órakor budapestnél 201 centiméter./mti/

13.14/a

13.10

..

- 26 -

bb 44. kádár jános fogadta a mali köztársaság első magyarországi követét

gk vm

1962. szeptember 22.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szombaton bemutatkozó látogatáson fogadta abdoulaye maigát, a mali köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

bb. 48. dobi istván és kádár jános fogadta a guineai köztársaság távozó nagykövetét

gk/gy/cz

1962. szeptember 22.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szombaton fogadta barry boubacar birót, a guineai köztársaság távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

ezt követően kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke fogadta bucsulátogatáson a nagykövetet.

barry boubacar biro bucsulátogatást tett szarka károly külügyminiszterhelyettesnél is.

a guineai köztársaság nagykövete szombaton végleg elutazott magyarországról bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője./mti/

bb. 46. kitüntetés

k mtth/te/gy/fm

1962. szeptember 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa csabai istvánnak, a csepeli kőolajipari vállalat igazgatójának eredményes munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára és czottner sándor nehézipari miniszter./mti/

13.55/a

- 27 -

bb 45. a magyar hibridkukorica-nemesítés eredményeiről számoltak be a georgikon-napok tudományos ülészakán

vid gg vm ká

1962. szeptember 22.

keszthelyen a georgikon-napok alkalmával rendezett tudományos ülészak harmadik napján, szombaton a szakemberek négy szekcióban tanácskoztak a takarmánygazdálkodás kérdéseiről. a legnagyobb érdeklődés a hibridkukorica-nemesítés eredményeit és tapasztalatait összegező tanácskozást kísérte. dr. berzsenyi-janosits lászló kandidátus, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia tudományos főmunkatársa vitaindító előadásában vázolta a kukoricatermelés világméretű fejlődését. elmondotta: a legújabb nemzetközi statisztikákból kitűnik, hogy a kukoricatermelés ma már meghaladja a négy gabonaféle, valamint a cirok és a rizs együttes termelését. a kukorica átlagtermése az utóbbi harminc év alatt megkétszereződött. a magyar kukoricánemesítés fejlődését számos kiváló hibridfajta jelzi. az összehasonlító fajtakísérletekben igen jól vizsgázott két keszthelyi hibrid, a 16-os és a 22-es a keszthelyi 16-os általában 10 százalékkal múlja felül hozamával a már elismert fajták termését. a k-22-es későbbi érésű fajta, de előnyére szolgál rendkívül bő termőképessége és az, hogy siló-kukoricaként is kitűnően termelhető. az új hibridek erősszárúak és alkalmazkodnak az időjárás viszontagságaihoz.

felszólltak a tanácskozáson a német és a lengyel testvér-intézetek képviselői is, akik hangoztatták, hogy kitűnő a keszthelyi, a martonvásári és a többi magyar tudományos központtal való együttműködésük. a lengyel küldött táblázaton szemléltette, hogy a martonvásári 26-os hibridkukorica mennyivel jobb eredményeket hozott lengyelországban, mint az ott termelt többi fajta. hangoztatta, hogy a magyarországon előállított hibrid-vetőmag jelentős szerepet tölt be a mostohább éghajlatú lengyelország kukoricatermelésének fellendítésében.

a georgikon-napok utolsó napján a kukoricánemesítésen kívül részletesen foglalkoztak a szakemberek az állati fehérjetermelés fontosságával, továbbá a legelőgazdálkodás, valamint a szénatermelés, betakarítás és szárítás legújabb módszereivel.

a nemzetközileg is jelentős georgikon-napok tudományos ülészaka szombaton délután ért véget. /mti/

14.07/a

- 28 -



bb. 47. vízrebocsátották az év utolsó exporthajóját

t sl/tr/gy/vg

1962. szeptember 22.

a magyar hajó- és harugyár angyalföldi gyáregységében szombaton vízrebocsátották a 33-as számú 1 200 tonnás tengerjárót, amely egyben az év utolsó exporthajója. a vizimunkákat, a gépek szerelését már hétfőn megkezdik, hogy a hajót decemberben átadhassák a szovjet rendelőknek. ezzel azonban csak exporttervetüket teljesítik, az éves terv végrehajtásához még két 1 300 tonnás tengerjárót is át kell adniok a magyar hajózás számára. a magyar hajóknak a munkálatai is előrehaladtak, az egyik már próbaútra kész, csupán a duna alacsony vízállása késlelteti a hajó indulását. /mti/

bb. 49. a kongresszusi versenyben soronkívül teljesítették a dunai cementmű drótüveg rendelését a miskolci üvegyárban

vid te/gy/ki

1962. szeptember 22.

a dunai cement- és mászmű építéséhez szeptember első felében négyezer négyzetméter drótbetétes üveg terven felüli és mielőbbi gyártását kérték a kivitelezők a miskolci üvegyártól. az üzem dolgozói a kongresszusi verseny egyik fontos ügyének tekintették a rendelés teljesítését és késedelem nélkül hozzáfogtak a gyártáshoz, jóllehet ez munkájuk tervszerűségét és folyamatosságát zavarta. az eredeti tervtől eltérően ugyanis színes üveg gyártásáról kellett áttérniük drótüveg készítésére, ami számottevő idővesztéssel járt. a rendelésnek mégis néhány nap alatt soronkívül eleget tettek, s a kívánt mennyiségű drótüveget már eljuttatták a dunai cementműhöz. /mti/

bb. 51. furási rekord a nagylengyeli olajmezőn - tíz nap alatt kétezer méter mély kútat furt a szocialista címért küzdő egyik furós brigád

vid te/gy/ki

1962. szeptember 22.

a zalai olajkutató brigádok között élénk verseny alakult ki a kongresszusi vállalások teljesítéséért. a legutóbbi értékelés szerint a nagylengyeli olajmezőn dolgozó rotary 50-es berendezés kollektívája újabb furási rekordot állított fel. balogh kálmán főfurómaster vezetésével tíz nap alatt furtak kétezer méter mély olajkutat. ezzel a szocialista cím megszerzéséért vetélkedő furósbrigád megalakulása óta az eddigi legjobb teljesítményt érte el. /mti/

14.20/a

- 29 -



bb. 50. idős bányászokat bucsuztattak tatabánya legrégebb bányájában

1962. szeptember 22.

vid te/gy/ki

Szombaton tatabánya legrégebb bányájában a 6-os aknában, hat nyugdíjbavonuló bányászt bucsuztattak. Közülük ketten, Golub József és Harnos Iván ötven évet töltött el földalatti munkával. Golub József először az egyik erdélyi bányában, majd a 6-os aknában dolgozott. Csupán akkor lett „hütlén”, a bányászlapáthoz, amikor 1919-ben vöröskatonaként a tanácsköztársaságot védte. A felszabadulás után, amikor meg kellett menteni a vízzel elöntött bányát, Golub József az első között szállt le, hogy emberfeletti munkával részt vegyen az okozott károk helyreállításában.

az idős bányászok nem bucsuztak el végleg bányájuktól. az üzem vezetői, a kisz-fiatalok, továbbra is számítanak a tapasztalt bányászok tanácsaira, segítségére - amint ezt németh Béla, az akna pártszervezetének titkára ünnepi beszédében elmondta. /mti/

bb. 52. öntözéssel gyorsítják a buza kelését az alföldön

1962. szeptember 22.

vid j/gy/ká

az alföld egyik legszélsőségebb időjárású körzetében, Szolnok megyében az idei szárazság az őszi munkáknál is érezteti hatását. az őszi kalászkok keléséhez nincs elegendő nedvesség a talajban. különösen kedvezőtlen a helyzet mezőter határában. ebben a körzetben voltak olyan hónapok, mint például az augusztus, amikor egyetlen milliméternyi csapadék sem hullott. a termelészervezetek és az állami gazdaságok a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság segítségével megkezdték a friss vetés öntözését. a közép-tiszai állami gazdaságban és a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet Kisújszállási telepén eddig 200 hold kapott vizet. a törökszentmiklósi járás közös gazdaságai is felkészültek a kelesztő öntözésre, csaknem 1 000 holdon alkalmazzák a módszert. több helyen ugynevezett tározó öntözést alkalmaznak, azaz vetés előtt egy-két héttel árasztják el a földeket, és így biztosítják a keléshez szükséges nedvességet. /mti/

14.25/a

- 30 -

bb. 56. megnyílt a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola

t tó/tr/gy/ki

1962. szeptember 22.

Szombaton tartotta megnyitó ünnepségét a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola az Alkotmány utca 9-11 szám alatti kereskedelmi tagozatu közgazdasági technikumban. az ünnepségen megjelent Tausz János belkereskedelmi miniszter, Ligeti László, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, dr. Pesta László és Gyalmos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei, valamint Molnár Károly, a szövetség elnökhelyettese.

Kéry Zoltán igazgató üdvözlő szavai után Tausz János belkereskedelmi miniszter mondott megnyitó beszédet. tájékoztatta a megjelenteket a belkereskedelem forgalmának alakulásáról, és ismertette, milyen feladatok hárulnak a második ötéves terv időszakában a kereskedelmi dolgozókra. hangsúlyozta, hogy az árualapok növelésén és a kereskedelmi hálózat fejlesztésén kívül sürgető feladat a szakképzett kereskedelmi dolgozók számának növelése. jelenleg a kereskedelmi és vendéglátóipari tanulóiskolákban, technikumokban 20 000 fiatal tanul, a már gyakorlatl rendelkező kereskedelmi dolgozók közül pedig több mint 12 000-en technikumokban és 10 000-nél többen tanfolyamokon képezik tovább magukat, napi munkájuk után. mégis egyre inkább érezhető, hogy kevés az állami és a szövetkezeti kereskedelemben a felsőfoku egyetemi, főiskolai végzettségű szakember és az utánpótlás sem biztosított. ezért hozták létre a felsőfoku kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskolát. az iskola célja olyan szakemberek nevelése, akik megfelelő gyakorlat után alkalmasak lesznek a kereskedelem különböző területein irányító munkára.

a miniszter szavai után került sor a szakiskola első évfolyamára felvett 165 hallgató fogadalomtételére.

/mti/

14.30/a

- 31 -

bb 53. felsőfokú bányagazdasági technikum nyílt tatabányán

vid te vm ki

1962. szeptember 22.

szombaton tatabányán haracska imre nehézipari miniszter-helyettes megnyitotta az új felsőfokú bányagazdasági technikumot. az új oktatási intézményben levelező tagozaton tanulnak a hallgatók három és fél évig. az első évfolyamra 71 bányatechnikumot végzett szakembert vettek fel. az ország valamennyi bányavidéke számára képeznek itt alapos gazdasági bányaismeretekkel rendelkező szakembereket. több szénmedencében konzultációs központokat szerveznek a tanulóknak./mti/

bb 54. borsod megyei képzőművészek tárlata miskolcon

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

a képcsarnok vállalat miskolci szőnyi istván kiállítási termében szombaton megnyitották a borsod megyei képzőművészek grafikai tárlatát. tizennégy művész - többek között lukovszky lászló, feledy gyula, vatti józsef, seres jános, kunt ernő, mazsaroff miklós - 61 különböző témájú rézkarca, linóleum-és fametszete szerepel a kiállításon./mti/

bb 57. szerdán bucsuztatják aranyossi pált

k muosz vm fm

1962. szeptember 22.

az mszmp budapesti bizottsága, a magyar újságírók országos szövetsége és a magyar partizán szövetség közli, hogy aranyossi pált elvtársnak, a párt és a munkásmozgalom régi harcosának, a muosz volt főtitkárának hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 26-án, szerdán délután fél 4 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

14.40/a

- 32 -

bb. 58. hideg-mélypont a csillagászati nyár utolsó napján -
vasárnap elcsendesedik a szél, lassu felmelegedés kezdődik

i cs/j/gy/ká

1962. szeptember 22.

a csillagászati évszakmegosztás szerint az idén szeptember 23-án, vasárnap kezdődik az ősz. szombaton, a., hivatalos,, nyár utolsó napján hazánkban mélypontra jutott a legutóbbi frontbetörés hozta hideg időjárás. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy Európaszerte hűvös, a Kárpátok és az Alpok vonalától északra fekvő országokban hideg, csapadékos az idő. nálunk a szombatira virradó éjszaka - különösen a székesfehérvár környéki, fagyos vidékeken - csak pár tized fokkal maradt fagyponthoz felett a hőmérők higánya, szombaton a nappali hőmérséklet is általában 20 fok alatt maradt, csupán Miskolcra és még egyes tiszántúli megfigyelő állomásokról jelentettek 20 fokot. a kellemetlen hideg, északi szél szombaton országsszerte elérte a 10 méter másodpercenkénti sebességet. Kecskeméten pedig 14 métert mértek, ami már kisebb viharok felel meg.

a várható időjárásról szólva a meteorológusok hangsúlyozták, hogy az évszakhoz képest is hideg időjárási zónának csak a szele ér bennünket, s lassu felmelegedés kezdődik. vasárnap előreláthatólag megcsöndesedik vagy már egészen elcsitul a szél, a napsütés általában 1-2 órával hosszabb ideig tart, mint szombaton. a hőmérsékleti maximumok vasárnap még számottevően nem emelkednek 20 fok fölé.
/mti/

bb.60. hivatalos nyereségjegyzék a Lottó 38. játékhetéről

i ki/te/otp/gy/cz

1962. szeptember 22.

a 38. játékhetére 4 312 171 Lottószelvényt küldtek be a fogadók. ötitalátos szelvény nem volt. négy találatot 18 fogadó ért el, a nyereség egyenként 179 673.75 forint. az 1 722 háromtalátos szelvényre a nyereségösszeg egyenként 938.75 forint. a 67 020 kétitalátos szelvényre egyenként 24.12 forintot fizetnek./mti/

14.47/a

- 33 -

bb 55. kállai gyula fogadta a hazánkban tartózkodó finn ujságíró-
küldöttséget

gk vm

1962. szeptember 22.

kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese szombaton fogadta a hazánkban tartózkodó finn ujságíróküldöttséget. a delegáció tagjai: h.o. von bönendorff, a hufvudstadsladet fő-szerkesztő-helyettese, a finn ujságíró szövetség elnöke, e.o. santala a paivän sanomat főszerkesztője, o.o. laine, a kansan uutiset külpolitikai rovatvezetője, a nemzetközi ujságíró szövetség alelnöke, k.kylävaara, az uusi soumi főmunkatársa, s.juntunen, a suomen sosialidemokratti főmunkatársa, és t.s. manninen, a maakansa szerkesztőségi titkára.

kállai gyula hosszas baráti beszélgetést folytatott a finn ujságírókkal és válaszolt magyarországi politikai, gazdasági és kulturális fejlődésével kapcsolatos kérdésekre./mti/

- . -

bb 61. a kiállításon bemutatott módszerek széleskörű elterjesztése a legfontosabb feladat - losonczi páf földművelésügyi miniszter nyilatkozata - az országos mezőgazdasági kiállítás szombati eseményei

t so/gk vm ká

1962. szeptember 22.

szombaton meglátogatta a 64. országos mezőgazdasági kiállítást a hazánkba érkezett ivan primov, a bolgár népköztársaság földművelésügyi minisztere. ivan primov losonczi páf földművelésügyi miniszter tarsaságában tekintette meg a kiállítás látnivalóit. felkereste a szocialista országok pavilonjait és megtekintette a kemizálási, valamint a kertészeti bemutatót.

losonczi páf földművelésügyi miniszter egy nappal a zárás előtt nyilatkozott az mti munkatársának a 64. országos mezőgazdasági kiállítás tapasztalatairól.

- már az első napokban megmutatkozott, hogy a falusiak nagy érdeklődést tanúsítanak a kiállítás iránt. a látogatók több mint fele termelőszövetkezeti tag, állami gazdasági dolgozó, mezőgazdasági szakember volt. ez rendkívül örvendetes számunkra. megmutatkozik, hogy a szövetkezeti parasztok ma már tudják a faljuk határán, érdeklődnek az ország mezőgazdaságának helyzete iránt, kíváncsiak a legjobb eredményekre.

/folyt. köv./

14.58/a

- 34 -

/bb 61. a kiállításon.....1.folyt./vm

a falvak népe különvonatokon, autóbuszokon érkezett a kiállításra, s csoportosan nézte végig a különböző bemutatókat. így módjuk volt a szervezettebb tapasztalatszerésre. a termelőszövetkezeti elnökök, akik kezdetben még a munka elindításával, a napi feladatok megoldásával voltak elfoglalva, ma már gondot fordítanak arra is, hogy biztosítsák a tagság számára a tájékozódást, a szakmai továbbképzést. a nagy látogatottság egyben a szövetkezeti vezetők jó szervező készségét is tanúsítja. örömmel láttuk, hogy a szövetkezeti parasztok épp oly büszkék közös gazdaságuk sikereire, mint évekkel ezelőtt az egyéni teljesítményeikre.

- a földművelésügyi minisztérium az elért eredményeknek megfelelően magasabbra emelte a mércét mind a növénytermesztés, mind az állattenyésztés területén, mégis hely hiányában még olyanok is elmaradtak a bemutatókról, akiknek a szereplése különben jogos lett volna.

- örvendetes jelenség, hogy a kiállításon a legnagyobb érdeklődés az új, nagyüzemi módszerek iránt nyilvánult meg. így a baromfitartás és tenyésztés, a huscsibenevelés, a sertés-hizlalás, a korszerű zöldségtermelés bemutatása ragadta meg a látogatók figyelmét. az állattenyésztés területén is főleg a díjnyertes csoportok iránt érdeklődtek. ez nem csupán a mezőgazdaságban dolgozókra, hanem a városi látogatókra is vonatkozik.

- nagy sikere volt a kertészeti pavilonnak, ahol pompás gyümölcsöket, szőlőket, zöldségfélét láthattak az érdeklődők. a kiállításon is megmutatkozott, hogy hazánk éghajlata és talajadottsága kiválóan alkalmas a kertészeti kultúra fejlesztésére. módunk van arra, hogy a hazai szükségletek bőséges fedezése mellett azokba az országokba is szállítsunk, ahol az éghajlat-és talajadottságok miatt nem lehetséges hasonló termékek előállítására. nagy gondot kell fordítanunk a jövőben a gyümölcs-és zöldségkertészetek, a szőlészet és a borászat fejlesztésére.

/folyt. köv./

15.10/a

- 35 -

/bb 61. a kiállításon.....2. folyt./vm

- nagy örömet jelentett számunkra a baráti országok részvétele a kiállításon. a szocialista országok pavilonjaikban bemutatták az elmúlt három évben elért eredményeiket, s ez rendkívül hasznos volt számunkra.

- feladatunk most az, hogy a kiállításon bemutatott korszerű módszereket általánossá tegyük. a kiállításon az ország minden tájáról résztvettek mezőgazdasági nagyüzemek. ez is igazolja, hogy a még gyengébben gazdálkodó termelészövetkezetek megszilárdítása csak a mi jó munkánkon múlik. összefoglalva a tapasztalatokat elmondhatjuk, hogy a 64. országos mezőgazdasági kiállítás elérte célját és kedvezően befolyásolja termelészövetkezeteink, állami gazdaságaink további fejlődését.

x x x

szombaton sajtótájékoztatót rendezett a nyugat-német bayer-cég, amely növényvédőszeret és más készítményeket mutatott be a kiállításon. ernst mihalovics, a cég készítményeit ausztriában forgalomba hozó chemi wien szaktanácsadója tájékoztatójában néhány új kémiai szert ismertetett. részletesen kiért a rézmentes szőlőpermetező szerek, az orthocid és az orthofelthan hasznára, amelyek alkalmasak a gyümölcs, szőlő, zöldség- és dísznövényfélék gombabetegségeinek megelőzésére. e szerek alkalmazásánál a permetezés után nem lép fel a növekedésben visszaesés. az orthocid és orthofelthan amellet, hogy könnyebben permetezhető, nem okoz sem perzselést, sem rozsdásodást. a bayer-cég metasytox-r néven új szagtalan növényvédőszeret hozott forgalomba, elsősorban a házikertekben való felhasználás céljából és több rendkívül hatásos légyirtó szerrel is rendelkezik. a sajtótájékoztatóra meghívott magyar egészségügyi és állategészségügyi szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a tugon és baytex nevű új légyirtó szerekről.

a kiállítás szabadtéri színpadán szombat délután rendezték meg a rejtvénypályázat döntőjét.

/folyt. köv./

15.14/a

- 36 -

/bb 61. a kiállításon.....3. folyt./vm

sok nézője volt a juhtenyésztés pavilonjában a birkanyírásnak. a felhozott juhokat ugyanis ezen a napon szabadították meg értékes bundájuktól. a legnagyobb nyírósúly több mint 19 kiló volt. az ország különböző vidékeiről érkezett nyíróasszonyok hatollós géppel dolgoztak./mti/

- . -

bb 62. felsőfoku földmérési technikum nyílt székesfehérvárott

vid fm/n vm fm

1962. szeptember 22.

székesfehérvárott szombaton tartotta ünnepélyes tanévnyitóját az ország első felsőfoku földmérési technikuma. az új oktatási intézmény földmérési -térképészeti szakembereket képez. a tanulmányi idő öt félév, utána a hallgatók államvizsgát tesznek és oklevelet kapnak. az első évfolyam 79 nappali és 115 levelező hallgatóval indult.

a tanévnyitón antos zoltán, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnöke mondott beszédet./mti/

- . -

bb 63. a magyar nők országos tanácsa

k fewk vm sr

1962. szeptember 22.

távíratban üdvözölte a mali köztársaság nőit nemzeti ünnepük alkalmából. a távíratban sok sikert kívánnak az országuk felvirágoztatásáért kifejtett munkájukhoz./mti/

- . -

bb 59. befejeződött a phylaxia jubiléris ülészsaka

t tf/vm ká

1962. szeptember 22.

szombaton befejeződött a phylaxia állami oltóanyag-termelő intézet fennállásának 50. évfordulója alkalmából rendezett tudományos ülészsak.

/folyt. köv./

15.20/a

- 37 -

/bb 59. befejeződött.....1. folyt./vm

a szombati előadásorozat az oltóanyagstandardizálás eddig még nem publikált eredményeinek ismertetésével foglalkozott.

a három napon összesen 21 szakelőadás hangzott el és az ismertetéseket minden alkalommal élénk szakmai vita, tapasztalatcsere követte. mint a phylaxia vezetői megállapították, az ülés nagyban hozzájárult nemzetközi kapcsolataink további elmélyítéséhez. a tudományos ülésszakon szerzett tapasztalatok elősegítik a hazai oltóanyagtermelés és az állategészségügy fellendülését./mti/

bb.64. 330 millió forint értékűvel több áru - a falusi boltok őszi-téli felkészüléséről tárgyalt az országos földművesszövetkezeti tanács kereskedelmi szakbizottsága

t/kz/a ká

1962. szeptember 22.

szombaton, a szövosz székházában halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott az országos földművesszövetkezeti tanács kereskedelmi szakbizottsága. az ülésen gombos pál, a szövosz iparcikkforgalmi főosztályának vezetője tájékoztatta a szakbizottság tagjait a falusi kereskedelem őszi-téli felkészüléséről.

mint többek között rámutatott az első félévi forgalomhoz mérten az év második felében mintegy 300 millió forint értékűvel több áruval rendelkezik a földművesszövetkezeti kereskedelem. ezzel az árukészlettel néhány cikk, inkább választéki, mint mennyiségi hiányától eltekintve a falusi üzletek az őszi-téli csúcsgyártás idején lényegében zavartalanul tudják kielégíteni a lakosság igényeit.

husból és huskészítményekből a tavalyival azonos lesz az ellátás. halból és vágott baromfiból folyamatosabban és több kerül az üzletekbe. a karácsonyi ünnepek idején mind szaloncukorból, mind pedig csokoládé árukból teljesen zavartalan lesz az ellátás. a sertésvágási idényre szükséges rizsből, sóból, szemes és őrölt borsból, fűszerpaprikából sem lesz hiány. a háztartási cikkek közül rapid mosóporból, hipóból, ultra mosogatóporból, üveges sidolból és cirokseprűből lehet időszakonként átmeneti hiánnyal számolni.

/folyt. köv./

15.55/a

- 38 -

KV

bb.64./ 300 millió..... 1. folyt. / a

falvainkban kezd elterjedni az ugynevezett réteges öltözködési forma. ezt jelzi, hogy évről-évre növekszik a kötöttáru forgalma, s ugyanakkor például a korábban általánosan használt vastagszövésű télikabátok helyett ma már szívesebben vásárolják a finomabb, könnyebb fésűs gyapjuból készültet. a megnövekedett kereslet az ipar még nem tudja fedezni, s így az elmúlt évihez hasonlóan finom fésűs gyapjuból készült szövetekből az idén is némi hiánnyal kell számolni. a gyermek konfekció ruha ellátás - bár választéki problémák e téren is lesznek - lényegesen javul. az ellátás megjavítása érdekében a szövosz az év második felére nagy mennyiségű - 180 millió forint értékű - ruházati cikket rendelt a kisipari szövetkezetektől is.

a tornacipő kivételével, mind férfi és női, mind pedig gyermekcipőkből teljes egészében ki tudják elégíteni az igényeket. ugyanígy elegendő rádió és televíziós készülék lesz az üzletekben, bár a közepes áru rádiókból és nagyképernyős televíziós készülékekből továbbra sem tudják fedezni egészében a keresletet. zománc és alumínium edényekből bőségesek a készletek. megfelelő mennyiségben áll majd a lakosság rendelkezésére kályha, tűzhely és füstcső is.

a földművesszövetkezeti építőanyagtelepek második félévi nyitó készlete 41,6 százalékkal volt magasabb az előző évinél. cementből két és félszer annyi volt a telepeken, mint az elmúlt év azonos időszakában. jelentős segítséget nyújtanak a lakosság építőanyag ellátásához a földművesszövetkezetek kezelésében lévő építőanyag üzemek. termelésük értéke az első félévben elérte a 15 millió forintot. rátérnek ezek az üzemek néhány olyan cikk gyártására, amelyek beszerzése a gyakorlati tapasztalat szerint nehézséget okoz a szövetkezeti gazdaságoknak. nagy mennyiségben készítenek többek között sertés etető és itató vályukat, kifutó és karám elemeket.

a tájékoztató követő vitában a szakbizottság tagjai rámutattak, hogy a falusi lakosság körében rendkívül nagy az érdeklődés a különböző hitelakciók, illetve részletvásárlási lehetőségek iránt. ezzel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy kevés az falvakban az otp hitellevelek beváltására feljogosított üzlet. gyakran megtörténik, hogy egy-egy községből a helyi otp fiók által kiállított hitellel beváltásért, bár a földművesszövetkezeti szaküzlet rendelkezik a vásárolni szándékolt áruval, 30-40 kilométerre, vagy még távolabb kell elutazni./mti/

16.25/a

- 39 -

KV

bb.65. nemzetközi konferencia tihanyban a kozmikus sugárzásról
i/ms/a cz 1962. szeptember 22.

a magyar tudományos akadémia szeptember 25 és október 1 között nemzetközi nagyenergiájú konferenciát rendez tihanyban, a szocialista országok e területén dolgozó kutatóinak részvételével. a konferencia témája a nagyenergiájú gyorsítókkal végzett vizsgálatok, valamint a kozmikus sugárzási kutatások újabb eredményeinek ismertetése és az ebben részvevő laboratóriumok közötti tudományos együttműködés továbbfejlesztése. a konferencián a magyar kutatókon kívül több mint ötven szovjet, lengyel, német, csehszlovák, bolgár, román és kínai fizikus vesz részt. ez a konferencia a nyolcadik a hasonló jellegű konferenciák sorában, amelyeket jánossy lajos akadémikus kezdeményezésére 1955 óta minden évben más szocialista országban rendeznek. budapesten 1956-ban már volt hasonló konferencia./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.55.sz. hír / kállai gyula fogadta a hazánkban tartózkodó finn újságíró küldöttséget / első bekezdésének hatodik sorában a szöveg helyesen:

.... külpolitikai rovatvezetője, a nemzetközi újságíró szervezet alelnöke...

/mti/

bb 66. közlekedési balesetek

i bc/gk-lm sr

1962. szeptember 22.

a 7. kerületi madách imre téren balogh gyuláné, 20., vasgeregben utca 50/a. alatti lakos figyelmetlenül haladt át az uttes-ten, s az ab 36-75 számú személygépkocsi elütötte. a vigyázatlan gyalogjártót súlyos sérülésekkel kórházba szállították. a budafoki ut és a karinthy frigyes ut kereszteződésében özv. rozmann józsefné soroksár, dél utca 3 szám alatti lakost, - aki szabálytalanul ment át a tulsó oldalra, - elütötte az na 99-42 rendszámú motorkerékpár. az asszony súlyosan, bányai lajos lakatos, a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült a balesetnél.

/folyt. köv/
16.50/a

40
- -

bb 66. /közlekedési.... folyt./-lm

az 5. kerületi kossuth lajos utca és szép utca torkolatában fábián lászló 5. kerületi lakos öngyilkossági szándékkal egy 68-as jelzésű villamos elé ugrott. súlyosan megsérült, s a mentők kórházba vitték. a 17. kerületi pesti ut és bakancsos utca torkolatában göblyös györgy, egy 67-es autóbusz vezetője a csuszóssá vált uton a megengedettnél gyorsabban hajtott, s a kocsi az árokba csuszott. fári mártia kalauz súlyosan, az autóbuszon utazó tóth ferencné, pesti utca 4. szám alatti lakos könnyebben megsérült./mti/

bb 67. felavatták vass elemér festőművész emléktábláját tihanyban
vid fm/n-lm fm 1962. szeptember 22.

szombaton tihanyban leleplezték vass elemér, az 1957-ben elhunyt kiváló festőművész emlékére állított márványtáblát.

az emléktáblát, borsós miklós szobrászművész alkotását a művész lakóházának falán helyezték el. az ünnepségen illyés gyula kossuth-díjas író méltatta vass elemér munkásságát, majd a hazafias népfront járási bizottsága, a képzőművészeti alap, az idegenforgalmi hivatal és a helyi tanács képviselői megkoszorúzták az emléktáblát./mti/

bb 68. a demokratikus ifjusági világszövetség távirata kennedy elnöknek és az egyesült nemzetek szervezete közgyűlése elnökének
i lv/n-lm sr 1962. szeptember 22.

a demokratikus ifjusági világ szövetség táviratban tiltakozott kennedy elnöknel és az egyesült nemzetek szervezete közgyűlésének elnökénél a portoricoi hazafiak brutális elnyomása ellen.

„a portoricoi nemzetközi nap alkalmából- írják a táviratban - a demokratikus ifjusági világ szövetség 101 millió tagja nevében szolidaritásunkat fejezzük ki a függetlenségéért harcoló portoricoi néppel. a divsz erélyesen tiltakozik a portoricoi hazafiak bebörtönzése és meggyilkolása ellen, továbbá az usa hadsereg portoricoi jelenléte, valamint az ifjuság erőszakos militarizálása ellen. a divsz követeli az amerikai kormánytól a gyarmatosítás azonnali megszüntetését. felhívja az egyesült nemzetek szervezetét, szerezzen érvényt a gyarmatosítás elleni határozatának portoricóban,./miti/

17.20/a

- 41 -

112

bb 69. akvarista napok a kossuth-klubban

t cs/tr-lm cz

1962. szeptember 22.

az alakulásának ötvenedik évfordulóját ünneplő magyar akvaristák a budapesti /Lenin körút 32/ alatt megrendezett országos kiállítással kapcsolatban kétnapos előadássorozatot rendeztek a kossuth klubban. az országos jubileumi akvarista napokra a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából, valamint a vidéki akvarista szervezetektől érkeztek küldöttségek. az előadássorozatot szombaton dr. szabados antal, a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti központi akvarista szakkörének elnöke nyitotta meg, beszédében kifejtette, hogy az akvarisztika a biológiai ismeretterjesztésnek alapiskolája lett hazánkban. a továbbiakban ismertette az akvarisztika jelenlegi helyzetét és sajátos feladatait, majd javaslatot tett arra, hogy az akvarisztikát fejlesszék országos mozgalommá és teremtsenek szorosabb kapcsolatot a baráti országok akvarista szakköreivel és az akvarista világszövetséggel.

a megnyitó után az előadók ismertették a magyar akvarisztika félévszázados fejlődését, valamint az akvarisztikával kapcsolatos tudományos és szervezési feladatokat. a külföldi előadók a hidrobiológiában elért újabb eredményekről, valamint az afrikából és dél-amerikából származó, az akvarisztikában rendkívül értékes fogspongya fajok tenyésztésének eljárásait ismertették.

az akvarista napok vasárnapi programjában kerül sor a hazai és külföldi szakemberek felszólalására, a szervezeti problémák megvitatására./mti/

17.45/-a

- 42 -

bb 70. időjárásjelentés

tm-lm la

1962. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 22-én, szombaton 19 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen kevés esővel, mérsékelt, helyenként még kissé élénkebb északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16-19 fok között.mti/

bb. 71. fogadás a finn újságíróküldöttség tiszteletére

t hi/tm/e

1962. szeptember 22.

puja frigyés külügyminiszterhelyettes szombaton este fogadást adott a hazánkban tartózkodó finn újságíróküldöttség tiszteletére. a fogadáson megjelent szakasits árpád, a muosz elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja, darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agit.prop. osztályának helyettes vezetője, naményi géza, a kormány tájékoztatási hivatalának vezetője, siklósi norbert, a muosz főtájtára, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt toivo h.heikkilä, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- v é g e -

21.00!/e

- 43 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főutca 6-7. Telefon: 155-400, 260-400
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1962. szeptember 23.

bb 1. a pártkongresszus tiszteletére a határidőnél másfél hónappal előbb elkészült a dunai cementmű mészkőbányai szállítóberendezése hejőcsabán

vid gg-lm ki

1962. szeptember 23.

az épülő dunai cementmű egyik fontos részlegéhez, a mészkőbányához szükséges szállítóberendezés elkészítésével a hejőcsabai cementipari gépjavító vállalatot bízták meg, a dolgozók kezdettől arra törekedtek, hogy a több kilométer hosszú, hajtóművekből, adagolókokcsikból, különböző berendezésekből álló szállítórendszer elkészítési idejét megrövidítsék, ezért a munkákat a legapróbb részletekig, szinte óramű pontossággal osztották be, a jószervezett munka eredményeként a több mint tizenkétfélmillió forintos rendelés felét három héttel előbb adták át, még az év első felében, a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a hátralevő részt még ennél is rövidebb idő alatt, vagyis november 15-e helyett október 15-re elkészítik, a vállalkozás a dolgozók több ésszerűsítésének, ujtásának, az üzemi vezetők ötletes intézkedéseinek együttes segítségével a vártnál is nagyobb sikerrel járt: a berendezés a vállalt egy helyett több mint másfél hónappal előbb elkészült, s nagyrészt már el is szállították./mti/

-. -

bb 2. még az idén három új bölcsőde nyílik szabolcsban

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 23.

az idén jelentősen fejlődött a bölcsődei hálózat szabolcs-szatmár megyében. nagykállón, nagyecsedén, nyíregyházán, zánonyban, beregsurányban, nyírbátorban, tiszadadán, tiszalökön, dombrádon emelkedett a férőhelyek száma, az év hátralevő részében még három járási székhelyen: vásárosnaményban, csengeren és fehérgyarmaton nyílik új bölcsőde, a községi tanácsok gondoskodnak a megfelelő helyiségekről, az egészségügyi minisztérium pedig a berendezését adja, jövőre nyíregyházán építenek - állami támogatással és községfejlesztési alapból - hatvan férőhelyes bölcsődét, a megye husz községében végeznek felméréseket és foglalkoznak azzal a gondlattal, hogy a második öt éves terv végéig a helyi társadalmi erőforrások felhasználásával bölcsődét létesítenek./mti/

-. -
- 1 -

Handwritten signature or initials.